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Elérte tetőpontját^burmai^csata
A Japánok hatalmas átkaroló hadműveletet Indítottak az 

angolok ellen. — Moszkva kihívó politikájáról cikkezik
a Nisi-Nisi című japán lap

Még mindig nem döntött a kongresszusi párt Cripps javaslatairól
l%pn jellemző a világpolitikai hírek 

őrit részről való irányítása, ahogyan 
az indiai függetlenség harcos vezéré­
nek, B o s c-nak a haláláról terjesztett el 
állításokat, sőt ezek cáfolatával szem­
ben ismételten erősítette a halálhír va­
lódiságát. Részleteket is közölt róla 
hogy Bőse hogyan szállott repülőgépre 
Hoiland-lndia felé, az ottani japán ve­
zetőséggel való megbeszélésre, s hogyan 
érte ezt a repülőgépet végzetes baleset, 
mely Bőse halálát okozta. Lehetséges, 
hogy az angol hosszú kéz Indiában va­
lami merényletet, elő is készített a Bőse 
repülőgépen, s ennek a folyamatosságát 
akarja a halálhír erősítgetésévcl bizony­
gatni. Azonban a valóság — úgy látszik 
__ mégis más, mint. amit az angolok
szeretnének.

A Német Távirati Iroda indiai ere­
detű forrásból állítja, mint teljes bizo 
nyosságot, hogy Bőse él és nemsokára 
világos tények fogják tanúsítani, meny­
nyire hatásosan munkában van. Az in­
diai kérdés csakugyan ott vonaglik a vi­
lág előtt a maga elfojtottságában, s a 
maga kirobbanni készülő feszültségében.
Az angolok Cripps utján igyekeznek 
összezavarni a függetlenség kérdését In­
dia védelme (de az angolok részére való 
megvédése) kérdésével. Ezen az össze za­
varáson tanácskozik az indiai nemzeti 
kongresszus. Tegnapra várták a döntést 
de nem jött hír a döntés mikéntjéről. 
F.z is valami bizonyság amellett, hogy 
India függetlenségi mozgalma mégis erő- 
xchb. mint a Cripps útján küldött, ige­
ietek vonzóereje. A legújabb delhi-i hír 
ligy szól. mégpedig Amerikán keresztül, 
hogy a nemzeti kongresszus vezérlő bi­
zottságában a többség ellenzi a Cripps- 
féle ajánlatok elfogadását, s csak Nehru, 
az indusok angolbarát pártjának a fi­
zetője szeretné az angol javaslat ügyét 
előmozdítani.

A keleti orosz frontról a német had- 
f»ezetőség összefoglaló szemlél hozott, 
mely megállapítja, hogy az oroszok téli 
offenzivája kudarcot vallott. A németek­
nek egyáltalán nem kellett a tavaszi 
offenzivára előkészült új hadseregükhöz 
hozzányulniok, hogy az oroszok támadá­
sát kivédjék. A németek tavaszi offen 
zivája ott kezdődik, azon a vonalon, 
ahol a németek a tél elején abbanhagy- 
ták. De egyúttal új módszerekkel, új 
eszközökkel és új felszereléssel is, amit 
az oroszoknak még nem volt módjuk 
kitapasztalni.. Az oroszok érzik is, hogy 
a nagy leszámolás végzetes lesz rájuk 
nézve, ha angolszász szövetségeseik va­
laki mellék-hadszíntéren nem tehermen­
tesítik őket. A segélykiáltás ilyen érte­
lemben mind sürgetőbb Anglia és Ame­

rika felé. Ilyen segélykiáltásnak akartak 
az angolok eleget tenni a saintnazairei-i 
(franciaországi) partraszállás megkísér­
lésével. Azonban cséifosan végződött ez 
a kísérletük, s mind jobban kibontako­
zik a súlyos veszteségek nagyaránya, 
amit az angol hajóhadnak el kellett 
szenvednie. Pedig azért is kísérelték

meg a saintnazairei partraszállást, hogy 
az ottani tengeralattjáró-támpontot elve­
gyék a németektől, mert bizony az in­
nen induló német tengeralattjárók na­
gyon fojtogatok kezdtek lenni az ameri­
kai hajókra nézve. A támpont megma­
radt, a fojtogalás tovább fog tartani.

Az Atlanti óceánon ez a helyzet, a

Csendes óceánon változatlanul a japá­
nok az urak. Az oroszok, angolok és 
amerikaiak egyaránt tehermentesítést 
szeretnének egymás révén elérni. De 
válságuk annál súlyosabban nehezedik 
rájuk úgy Indiában, mint az orosz 
fronton, valamint az Atlanti rs Csen­
des óceánok vidékén.

A vitás pontok tisztázását kéri Crippstől
a kongresszusi párt

Amsterdamból jelentik (MTI.) A Ne­
in ol Távirati Iroda jelenti: Az Exchan­
ge Telegraph új delhi-i jelentése szerint 
az indiai kongresszusi párt végrehajtó­
bizottsága 3 órás mozgalmas ülés után 
elhatározta, hogy írásban kéri Crippstől 
a vitás pontok tisztázását a javaslatnak 
arra a részére vonatkozóan, amely a ha­
talom mostani átruházásáról szól. Azad 
kongresszusi elnök ebben az értelemben 
evelet intézett Crippshez. Amíg a le­

vélre nem érkezik meg Cripps válasza, 
addig nem hozzák nyilvánosságra a 
kongresszus döntését. Gandhit és Nehmt 
meghízták, hogy közösen dolgozzanak ki 
határozati javaslatot, melyet később 
vesznek vizsgálat alá az indítványok át­
vétele után. Hír szerint a bizottság tag­
jainak nagyrésze makacsul kitart amel­
lett, hogy az ország védelmének ügyét 
azonnal ruházzák át Indiára.

Bernből jelentik (Búd. Tud.) Uj 
Delhiből jelentik, hogy Gandhi kedden 
hosszú megbeszélést folytatott Nehruval 
az angol javaslatokról.

Az Uj Nemzedék írja: Uj-Delhiböl je­
lentik, hogy Nehru kifogásai az angolok 
indiai tervével szemben főként a kö 
vetkező két ponton alapulnak: 1. A tér 
vezeti törvényalkotó testületben az in­
diai államoknak, azaz az önálló indiai

fejedelmeknek több befolyást engednek, 
mint amennyi lakosságuk számaránya 
szerint megilleti őket, tekintve, hogy In­
dia lakosságának csak 25 százaléka él 
ezekben a fejedelemségekben. 2. Lehe­
tetlen a hindu népet az ország védelmé­
re komoly harcra ösztönözni, ha nem a 
nemzeti párt veszi, át egyedül a veze­
tést.

Amsterdamból jelentik (MTI.) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Az angol hír­
iroda szerint az összesen 4 és félmillió

lelket számláló szikh vallásfelekezet kép­
viselői szembehelyezkednek Cripps in­
diai tervével. Elutasító határozatukról 
már értesítették Crippset.

Amsterdamból jelentik (MTI.) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Az angol 
híriroda szerint Roosevelt a csendes­
tengeri haditanács ülésének megnyitásán 
bejelentette, hogy Indiát nem képviselik 
a tanácsban, mert nem a Csendes tenger 
területéhez tartozik.

Újabb háromórás tárgyalás 
a javaslatokról

Bangkokból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Uj-Delhiből je­
lentik: Az indiai központi értekezleten 
azt az indítványt terjesztettek be, hogy 
Cripps javaslatait tegyek vita tárgyá­
vá. A párt több vezetője azonban nem 
tudott megegyezni egymással egy ilyen 
vita pillanatnyi célszerűsége tekinteté­
ben, így az indítványt egyelőre levet­
ték napirendről. Ugyancsak Uj-Delhi- 
ből jelentik, hogy Jinnah, a muzulmán 
liga elnöke, szerdán együtt vacsorá- 

j zott Cripssel, azután visszatért Allah- 
I abadba, ahol pénteken a muzulmán li­

ga tanácskozásokat fog folytatni a 
brit javaslatra adandó válaszról.

Uj-Delhiből jelentik: (MTI) Az OFT 
jelenti: A kongresszusi párt. végrehaj­
tó bizottsága szerdán délelőtt újabb 3 
órás ülésen tanulmányozta át Cripps 
javaslatait, véglege«» határozatot azon 
bari még nem hozott. Szerdán délután­
ra újabb ülést hívtak össze.

Uj-Delhiből jelentik: (MTI) Az OK) 
jelenti: A szikh párt intéző bizottsága 
szerdán közcFte Cripps-el, hogy nem 
fogadja el az angol javast ltokat.

A japán-szovjet viszony alakulása 
Moszkva magatartásától függ

Tokióból jelentik: (MTI) Az OFT je­
lenti: A Nisi Nisi című lap angolnye'- 
vű kiadásának vezércikke így szól:

Japán magatartása a Szovjet Unió 
irányában attól függ, hogy milyen ma­
gatartást tanusit a Szovjet Japán 
iránt. Meg kell állapítanunk, hogy 
Moszkva éppenúgy a megfélemlítés és 
kihívás eszközeivel lép fel velünk 
szemben, mint annakidején Washing 
t»n és London, melyek a mostani csen

destengeri háború kitörése előtt hosz- 
szú éveken át folytatták velünk szem­
ben ezt a politikát.

Kétségbeesetten védekeznek 
az angolok Burmában

Berlini jelentés szerint a burmai 
csata elérte tetőfokát. A japánok nagy 
erővel és számos páncélos alakulattal 
átkaroló hadműveletei indítottak az an­
gol erőkkel szemben, közvetlenül Pro-

me városától délre. Különösen a kö­
zépső részen folyik heves harc, 4 kilo­
méternyire Prome keleti részétől dél­
re, ahol az angolok kétségbeesetten 
védekeznek. Az első vonalban harcoló 
indiai ezredek rendkívül nagy veszte 
ségeket szenvedtek. Az angolok kelet: 
szárnyát bekerítés lenyegette, úgyhogy 
kénytelen volt visszavonulni.

Lisszabonból jelentik: INST) Az
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amerikai rádió szerint kedden 35 ja 
párt repülőgép intézett támadást Port 
Darwin támaszpontjai ellen. Az ókó­
zott kárókról nem adtak ki jelentést

Erős japán légitámadás 
a füSöpszigeti amerikai állá­

sok ellen
waehinétrmftól jelentik: (NST) Az

amerikai hadügyminisztérium jelenté­
se szerint kedden japán repülőgépek 
nagy támadást intéztek a rtianilfti erő­
dítések ellen. A japán ütegek itt ál­
landóan lőtték aZ amerikai ál'lásokat. 
A Bataan félsziget amerikai állásait is 
többször bombázták a japán repülők.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati iroda jelenti: A császári fő­
hadiszállás japán idő szerint lü óra 30 
perckor közölte, hogy Japán haditen­

gerészeti repülőgépek kötelékei már­
cius 30-án támadást intéztek Port Dar­
win ellen és szétrombolták az ottani 
repülőtér katonai berendezéseit. A ja­
pán bombázSgépeke.t, kisérő vadáezgé 
pék 0 gépel, lőtték le * közül a 10 el­
lenségé* gép közül, amely felszállóit, 
hogy harcba, hooéátkózzen a japán 
gépekkel. Bejelenti még a közlemény, 
hegy a japán haditengerészeti gépek 
egy másik köteléke, amely március hó 
28-án intézett légitámadást Port Dar­
win ellen, 7 amerikai repülőgép közül 
4-M. lelőtt,. A katonai berendezéseket 
súlyosan megrongálták és 3 ellenséges 
gépet, felgyújtottak. Port Moresby el­
len március 24 és ÍÍ8 között intézett tá­
madások során 6 ellenséges gépet lé 
lőttek és súlyos pusztítást -végeztek a 
repülőtéren a katonai barakkokban 
légelhárító ütegekben.

és

Gibraltárban élénk készülődés
észlelhető

Tangerből jelentik {MTI.) A Slefaui 
iroda jelenti: Tanger! tudósítás szerint 
ti gibraltári angol hatóságok szigorú 
intézkedésekkel akadályozzák meg. 
hogy hírek terjedjenek el az erőd hely­
zetéről. Ennék pedig az a; oka hogy 
Gibraltár egy re nagyobb fontosságot 
nyer, mint n Földközi-tenger egyetlen, 
a gyakorlatban megmaradt légi és ten­
geri kikötője. Málta szigete — angol 
tisztek szerint — valójában már nem 
egyéb, mint vas- és tiiznihártól éjjel- 
nappal sanyargatott, szikla. Alexandria 
a máltai kikötő kikapcsol ás a követkéz- 
t’ben zsákhaszorult e a Földközi ten­
ger keleti részen semmiféle érdemleges 
szolgálatot sem tehet az angol tengeré­
széinek. Churchill azzal a törekvésével, 
hogy Málta stratégiai helyzetét minden­
áron mh'-.-ríVze, csak még súlyosabbá 
leszi az an<rol hnióhad siralmas állapo­
tát. Az angol parancsnokok szerint nincs 
más segítség. mint nagyszabású hadmű­
velet megkísérlése az olasz hajóhad ellen 
az il; ,i vállalkozással együtt járó halá­
los kockázat vállalásával, annál inkább 
mert a legutóbbi komoly veszteségek 
súly. u nehezednek az angó! legény­
éé c lelkére. Az angol tengerészéit vak 
bosszúvággyal gondolnak az Egyesült 
Államok hajóhadára, mély állandó ti- 
rollétével tündököl Rooséveh kifejezett 
ígéretével szemben. Gibraltárban leg­
utóbb az erőd parancsnoksága eltiltotta 
a hajókaravánok indítását Málta felé. 
Több hajó vissza is tért Angliába. A 
tengernagyi hivatal utasítást adott a 
gibraltári parancsnokságnak, hogy a ha­
jókaravánok csak kedvezőtlen időben 
induljanak el mert csak így tudják 
csökkenteni a légi és tengeri támadások, 
különösen az olasz torpedóvető repülők 
támadásának valószínűségét. Gibraltár­

ban néhány hete a légi, tengeri és szá­
razföldi erők fokozottabb tevékenysége 
figyelhető meg. Éjjel-nappal állandóan 
együttes gyakorlatok folynak. A lőszer- 
tárban. repülőterén es a kaszárnyákban 
serényen dolgoznak.

Az NST viehv-i jelentése szerint a 
francia tengernagyi hivatal közölte, 
hogy március 28-án reggel a Croix szi­
gettől délnyugatra angol hadihajók tü­
zeltek az ..Aliceanne“ nevű francia ha­
lászbarkára. A támadás következtében

a francia halászhajó személyzetének 1 
tagja meghalt, kettő megsebesült. Azt 
hiszik, hogy 8 támadást ugyanazok az 
angol hadihajók hajtották végre, ame­
lyek a st.-nazairei kudarcba fulladt tá­
madásban szerepeltek.

Berlinből jelentik (NST.): A Loire 
torkolatában lévő Sl. Nazaire német tá­
maszpont ellen végrehajtott sikertelen

Man
Murát! Lili és Páger Antal elegáns, mulatságos, zenés sláger
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támadási kísérlettel kapesolatban angol 
részről azt állították, hogy a kikötő 
zsilip kapuját sikerült használhatatlan­
ná tenni. Német részről ezzel kapcsolat­
ban kijelentik hogy az egyik angol ha­
jó elpusztulása ée a zsilip bejáratánál 
való elmrriilése rövid ideig használha­
tatlanná tette á zsilipet, de á hajó ron­
csait rövidéin eltávolították úgyhogy 
a zsilipet újra használhatóvá tették.

Rendes Isii ölési 
tartott a megye közigazgatási

bizottsága
Nagyvárad. Saját. tud. Bihar várme­

gye közigazgatási bizőtteóga szerda 
délelőtt tartotta még rendes havi ülé­
sét Cziffra Kálmán főispán elnök­
lete alatt. O svaid János főjegyző 
felolvasta az alispán! jelentést a megye 
március havi közigazgatási életéről.

A jelentést a bizottság hozzászólás 
nélkül fogadta el.

Azután egymásután következtek az 
egye* ügyosztályok jelentései. A tiszti 
főorvosi jelentés számos statisztikai 
adatöt közölt a vármegye közegészség- 
ügyi helyzetéről. Március hónapban je­
lentékenyen kedvezőbbek voltak a vi­
szonyok. mint az előző hónapban, mert

I megbetegedések száma csökkent és 
a járványok nagy mértékben enyhültek 
vármegyeszer te. A kiütéses tífusz a 
közegészségügyi tényezők erélyes be­
avatkozása folytán teljesen megszűnt.. 
A tiszti főorvosi hivatal sok gazdasá­
gi csélédlakást és gyári munkahelyét 
vizsgált felül és mégtette a szüksége* 
intézkedéseket az egészségügyi viszo­
nyok javulására. Beszámol a, jelentés a 
zőldkeresztes főzőtanfolyam eredmé­
nyéről, a szociális betegségek ellen 
folytatott küzdelemről s kiemeli azt a 
tényt, hogy angolkóros gyermekeknél 
a D vitaminnal történő egyszeri beol­
tás is teljés gyógyulásra vezetett

Népmozgalmi adatott a megyében
A tiszti főorvos beszémolt végül u 

vármegyéi népesedési mozgalomról. A 
születések száma 824, a halálozásoké 
579 volt s így a természetes szaporo 
dós 245 lélek volt. A jelentés megálló 
pitja, hogy magyar vidékekről egykét 
jelentenek.

Ehhez a kérdéshez hozzászólt dr 
Schriftart Béla apostoli kormány­
zói holynök. Kérte, hogy a tiszti főor­
vosi hivatal a lehetőség szerint úgv 
állítsa össze a havi népesedési statisz­
tikát, hogy abból össze legyen hason­
lítható a magyar lakosság természetes

Háziasszonyok figyelmébe ! Háziasszonyok figyelmébe!

MONTALION LAJOS
műszövö. Ajánlja saját készitményü len árúját, lendamaszt, 
asztalterítőt, törölközőt. Szabadka, Katona-uica 33. szám.

Meghívásra vétel kötelezeiséo nélkül felkeressük.

szaporodása a román lakosság szapo­
rodásával.

— Tükör lenne ez — mondotta dr 
Sehr! f f e r t Béla — amelybe érde­
me? lesz minden hátlapban belenézni, 
hogy aztán meglehessük a szükséges 
rektifikáló intézkedéseket. Bihar me­
gye fonto? érintkezési terület a ma­
gyar és a román lakosság között s 
nem lehet közömbös .számunkra, hurv 
a két. népnél hogyan alakul a terme 
szetos szaporodás arány szánta.

A tiszti főorvos válaszában kifejtet­
te, hogy a havi összehasonlítás adat­
gyűjtésének elvégzése nehézségekbe üt­
közik. azért ezt csak évi viszonylatban 
lehet elkészíteni.

A pénzügy igazgató jelentési leit az 
adókivetések és behajtások állásáról. 
Ismertette a hősi halottak adó.tfthozá­
sainak behajlását s hozzátette, hogy a 
pénzügy igazgat óság a hadba vonultak 
adóügyeit, a legmesszebb merni móllá 
nyofibágga! kezeli.

A tanféltigyelőjeléntéee szerint mi­
niszteri rendelet megszüntette végra 
azt a lehetetlen álalpotot, hogy a zsidó 
iskolák növendékei vasárnap is jár­
nak iskolába.

A mezőgazdasági felügyelőség jelen* 
lést. tett a tavaszi munkák megindulá­
sáról. Közölte, hogy a megye területén 
kevés fagykár észlelhető, a vetőmag és 
takarmány ellátás terén azonban ne­
hézségek mutatkoznak.

Az erdőfelügyelőség a megye le kos* 
s ág áriak faellátásáról, az állairUpiié- 
szeti hivatal folyamatban lévő építke­
zésekről, az állategészségügyi osztály 
vezetője pedig a megyében mutatkozott 
járványokról és az azok leküzdésére 
foganatosított intézkedésekről tett je­
lentést.

A közigazgatási bizottság a jelentke­
zéseket, az említett hozzászólás kivite­
lével vita nélkül fogadta, el.

Fe j
és derékfájás, Idegesség, 
émelygés, tisztátalan teint 
gyakran csak az emésztési 
zavaroknak következménye. 
Ilyenkor 
is kell a

91 hajút vésziéit 
hadealéiiése óta Äinerika
Lisszabonból jelentik: (MTI) A Síé* 

tani Iroda, jelenti: Amerikai tengeré­
szeti körök beismerik, hogy az Egye­
sült Államok hadbalépésük éta 91 ha­
jót, közöttük bl-et az Atlanti part 
mentén, vseztetlek el.

Buénos-Airésből jéléntik: (Mii) A 
Német Távirati Iroda jelenti: K i n g 
amerikai flotta főparancsnokot a -zen t- 
tue tengerészeti bizottsága elé idézték, 
nyilatkozzék, milyen mtézkedrgekkel 
kívánja leküzdeni a tengely tenger­
alattjáró naszádjait.

Meghalt Kovács Sándor evangélikus 
püspök. Budapestről jelentik: Kovács 
Sándor dün ári-in né ni evangélikus püs­
pök, a Magyar Luther Társaság lel­
kész elnöke, 73 éves korában Buda pes­
ten meghalt. 1935 októberétől volt a 
duftáninnenl kerület püspöke. Nagy- 
csütörtökön délután temetik a kercpo- 
si-uti temető halottas házából.

Megkezdték a Papén elleni inerény« 
let bünpörének tárgyalását. Az E li 
Újság isztánbuli jelentése szerint sz r- 
dán reggel 9 óra 30 perckor megkezdő­
dött a Papén elten megkísérelt me­
rénylet bűnügyének tárgyalása. A per­
nek négy vádlottja vau.

wm. öti .um fü
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Teljes kudarccal végződött 
a szovjet hadászatra nézve az 

1942. év első negyede
A német haderőnek egyetlen ponton sem kellett harcbavetnie a tavaszi 

támadásra előkészített hadseregrészeket. — Dühöngő homokvihar 
akadályozza a hadműveleteket Cirenaikában

Berlinből jelentik: (MTI) A Führer 
főhadiszállásáról jelenti az NTI. A 
véderő főparancsnoksága közli: A 
Donee vidékén meghiúsítottuk az el­
lenség újabb támadásait A Charkov- 
tó! keletre lévő egyik arevonalszaka- 
sznn tisztogató vállalkozás során ha­
dianyagot zsákmányoltunk A közép­
ső arcvonalszakaszon az ellenség töhb 
helyütt nagyobb erőkkel támadott. A 
támadások kemény harcok után ösz- 
szeomlottak. Az ellenség súlyos és vé­
res veszteséget szenvedett. E horcok- 
ban 24 páncélost megsemmisítettünk.

A légierő jó eredménnyel bombá- 
tott egy sevasztopoli repülőgépgyárat, 
valamint a Kercsi-szoros kikötő be­
rendezéseit. A szovjet repülőterei és 
vasúti összeköttetési vonalai ellen in­
tézett támadás során az elenség érzé­
keny veszteséget szenvedett repülő­
gépekben és gördülőanyagokban.

Harcigépek bombázták Murmanszk 
kikötőjét. Március 23. és 30. közt a 
keleti harctéren 183 ellenséges pán­
célost szétlőttünk. Murmanszk köze­
lében haladó március 29-i és 30-i ha- 
dijelcntésbcn említett hajókaravánt a 
német tengeralattjárók újból megtá­
madták. A kólái öböl bejáratánál el- 
snlyesztettck két 11.000 tonna ellen­
séges szállítóhajót és egy harmadikat 
megtorpedóztak. A viharos tenger 
miatt annak elvesztése is valószínű. 
Légitámadás során egy másik keres­
kedelmi hajót megrongáltunk.

Eszak-Afrikáhan a heves homokvi­
harok miatt csak kisebb tevékenység 
folyt. A Marmaricai sivatagban hóm 
húztunk egy brit repülőteret és siker­
rel támadtuk Tobruk kikötő bcrendc- 
néseit. Egy angol fehérhajót találat 
ért. Anglia keleti partjai előtt harci- 
gépek megrongáltak egy középnagy­
ságú angol hajót. A Csatorna felett 
lelőttünk 4 angol gépet. Angol harci­
pépek berepültek a Németbirodalom 
keleti vidéke felé. Az angol gépek az 
éjszaka folyamán kísérletet tettek a 
berepülésre a megszállt norvég terü­
letek felé. Három ellenséges gépet le­
lőttünk.

A nemet hadvezetés gondos 
tartózkodással kezelte 

tartalékait
Berlinből jelentik: (NTI.) Berlini 

katonai helyen úgy ítélik meg a hely­
zetet, hogy az 1942-ik év első negye­
de a szovjet hadászatra nézve teljes 
kudarccal végződött. A szovjet táma­
dási kísérletek már a német első vo­
nalak előtt meghiúsultak és a német 
haderőnek nem kellett egyetlen pon­
ton sem harcbavetni a tavaszi táma­
dásra előkészített hadseregnészeket. 
A német hadvezetés gondos tartózko­
dással kezelte tartalékait, aminek ér­
telmét a világ hamarosan meg fogja 
ismerni. Az ellenség elszámitja megát 
ha feltételezi, hogy tavasszal ugyan­
azokkal a német fegyverekkel és ha­
dászati elgondolásokkal fog szemben- 
állni, amelyet az elmúlt év nyarán és 
őszén kitapasztalhatott. A hosszú elő

készületről és gyors ütésről alkotott 
német felfogás azonban most is érvé­
nyesülni fog. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) Andress 
sorhajóhadnagy, húvárnaszádparancs- 
nők. a tölgyfalombos lovagkereszt tu­
lajdonosa. utolsó útjáról nem tért 
vissza. (MTI.)

Amszterdamból jelentik: (NTI.) Az 
angol hírszolgálat közlése szerint a 
,,Beaty Cumpletown" nevű amerikai 
romboló parancsnoka eltűnt. A Beaty 
Cumpletown amerikai rombolót hasz­
nálták fel a Saint Nazairenél folyta­
tott partraszállási kísérletnél. (MTI.)

Amerika felkészül a német 
tengeralattjárók fokozottak 

támadásaira

FIEDLER GYULA
elsőrendű angol- és francia 
nőidivat szabósága 
Szilágyi Dezső-utca 12 sz.

Rómából jelentik: (Stefani.) Az 
olasz főhadiszállás 668. közleménye: 
Cirenaikában a dühöngő homokvihar 
akadályozza a hadműveleteket. Egyik 
légikötelékünk vakmerő légitámadást

intézett Tobruk kikötője ellen és 
földközelből rendkívül eredményesen 
támadta a partmenti gépkocsiforgal­
mat és az ellenséges táborhelyeket. 
10 gépjármű elpusztult, mintegy 100

megrongálódott. Több helyütt tűz tá­
madt. A felszálló angol vadászokat 
visszavertük. Valamennyi gépünk 
visszatért támaszpontjára. (MTI.)

Amszterdamból jelentik: (NTI.) A 
brit hírszolgálat Kairóból származó 
jelentése szerint Alexandriában va­
sárnap a több percen át tartó nappali 
légiriadó során kétezer ember szoron­
gott egy nyilvános óvóhelyen, amely­
ben csak száz ember számára volt 
hely. Négy ember megfulladt, többen 
elájultak és később meghaltak. (MTI)

Stockholmból jelentik: (NTI.) Az 
északamerikai szakértők véleménye 
szerint — mint Washingtonból jelen­
tik — a német tengeralattjárók köny- 
nyebben folytathatják vállalkozásai­
kat. az amerikai vizeken, ha beálló­
nak a kedvezőbb időjárási viszonyok. 
A közeljövőben fel kell készülni az 
amerikai parti vizeken arra, hogy az 
eddigieknél nagyobb számban tűnnek 
fel ellenséges búvárnaszádok. (MTI.)

A pánindiai kongresszus többsége 
szembehelyezkedett Cripps

javaslataival
Válság felé közelednek a Delhiben folyó tárgyalások. Bőse 

halálhírét megcáfolták a Wilhelmstrassen
Sanghajból jelentik: (Stefani.) Az 

itteni lapok behatóan foglalkoznak a 
hírrel, amely szerint helyreállítják a 
kapcsolatokat a Szentszék és Japán 
között. A lapok szerint ez nagyjelen­
tőségű tény. mert éppen akkor kö­
vetkezik be. amikor a hatalmas japán 
győzelmek következtében sok kato­
likus nép japán ellenőrzés alá kerül. 
Ez a tény mutatja, hogy Tokió a tü­
relem és teljes pártatlanság politiká­

ját kívánja folytatni a megszállott te­
rületeken. Végül hangsúlyozzák a la­
pok, hogy a Szentszék elhatározása 
végeivel az angolszász mesterkedések­
nek, amelyek azt akarták elhitetni, 
hogy Vatikán és Tokió között áthi­
dalhatatlan szellemi ellentétek vau­
nak. A Japán és Szentszék közötti 
megállapodás mutatja, hogy sohasem 
voltak ilyen ellentétek Tokió és a 
Vatikán között. (MTI.)

Szó lehet az egész Cripps- 
tervezet elutasításáról

Amszterdamból jelentik: (Nil.) 
Mint a Reuter-iroda Lj-Dclhihől közli. 
Cripps kedden foly'tatta megbeszélé­
seit ismertebb indiai személyiségek­
kel. (MTI.)

Genfből jelentik: (NTI.) Az ame­
rikai hírszolgálat Uj-Delhiből szár­
mazó jelentése szerint a pánindiai 
kongresszus többsége úgy döntött, 
hogy szembehelyezkedik Cripps javas­
latával. (MTI.)

Amszterdamból jelentik: (MTI.) 
Mint a brit hírszolgálat Delhiből jc

lenti, a kongresszus végrehajtó bizott­
ságában folyó viták válság felé köze­
lednek a brit tervezet ügyében. A vé­
delem felett gyakorlandó ellenőrzés­
ről szóló angol javaslat, a bizottság­
ban olyan ellenzékre talált, hogy an­
nak megváltoztatása nélkül előfordul­
hat, hogy az egész tervezetet elutasít­
ják. (MTI.)

Berlinből jelentik: (MTI.) A Wil­
helmstrassen megcáfolták az angol 
hírszolgálatnak Rose haláláról terjesz 
tett hírét. (MTI.)

ostromolja, ahol angol csapatok állo­
másoznak. (MTI.)

Amszterdamból jelentik: (NTI.) A 
brit hírszolgálat közli Washingtonból: 
Roosevelt elnök a sajtóértekezleten 
kijelentette, hogy a csendes-óceáni 
haditanács, amely április 1-én tartja 
első ülését, fontos tanácskozási sze­
repet fog betölteni. A londoni és az 
újonnan létesített washingtoni csen­
des-óceáni haditanács közös vezérkari 
főnökei egyre szorosabb együttműkö­
dést fognak kifejteni. Roosevelt meg­
cáfolta azokat a lapjelentésekct, ame­
lyek szerint a londoni haditanács a 
követendő politikát fogja megszabni, 
míg a washingtoni haditervekkel fog­
lalkozik. Mindkét tanács csupán ta­
nácskozó jellegű. (MTI.)

Burmában tovább folynak 
heves harcoka

Sanghaiból jelentik: (NTI.) Míg 
Csungkingból azt jelentik, hogy Tun- 
gu környékén zuhogó trópusi esőben 
tovább folynak a heves csatározások, 
a delhii hadijclentés arról számol be.

hogy Rangoontól nyugatra ismét ki­
újultak a harcok. Bevallják, hogy 
erős japán és burmai haderő átkelt 
Tonbó folyón és Rangoontól 100 kilo 
méterre nyugatra cső Svcalung városát

Most jelent meg:

Dr. Erőss Alfréd
összeállításában :

Egyház és Élei
erdélyi katolikus évkönyv.

Ara: 6 P.

Beszerezhető a Magyar Lapok 
kiadóhivatalánál.
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Cavallero
olasz vezérkari főnök 

távirata a Kormányzóhoz
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

Ugo Gavallero olasz vezérkari fonok 
Magyarországról való elutazásakor^ a 
következő táviratot intézte a Kor­
mányzó úr őf őrnél Lóságához:

Engedje meg F őrnél Lóságod, hogy 
magyarországi tartózkodásom lie fejez­
tével mind hó méltóságodnak, mind a 
Főméltóságú Kormányzóhelyeties úr­
nak meghatott köszönetét mondjak a 
hazám iránt tanúsított meleg rokon- 
szenvért és azért a szívélyes és meleír 
fogadtatásért, melyben részesíteni szí­
vesek voltak. Élénk benyomást gya­
korolt rám a magyar hadsereg büszke 
szelleme, mely a h á romba talmi egyez­
mény államai haderejének erőfeszíté­
sével biztosítja a közös győzelmet.

IJgo Cavallero tábornok ezenkívül 
Kállay Miklós miniszterelnökhöz és 
Bartka Karoly honvédelmi miniszter­
hez intézett meleghangú táviratot.

Oifila nővér 
meghalt

4 nagyváradi üzent Vince zarda 
egyik legrégibb, legmunkásabb tag/a 
tűnt el szerdán az **lök sorából. Amend 
Anna Ottilia tanítónő, nővér életének 
72-ik. boldog hivatásának 54-ik évében, 
hosszas és türelmes szenvedés után a be­
tegek szentségének attains felvétele utat’, 
szerdán hajnalban háromnegyed 4 óra­
kor elhunyt.

Ottilia nővér — így ismerte öl min­
denki Nagyváradon 40 even át t'olt 
az intézet leányinternátusának felügye­
lője. Egész nemzedékek kerüllek ki ke­
ze alól. Még az utóbbi időben is meg. 
ható példáit lehetett látni az iránta tá­
lé ragaszkodásnak. Idősebb családanyák 
— volt növendékek — látogatták és ér­
deklődtek állandóan aggódó szeretet­
tel egészségi állapota iránt. Amikor be­
tegsége miatt le kellett mondania az in- 
ternátusi tisztéről, miseruhák készítésé­
vel foglalkozott. Gyönyörű him zései, 
munkái sok templomban, nagyváradiban 
és vidékiben is, hirdetik fáradhatatlan 
buzgóságát.

Ottilia nővér most készült arra, hogy 
résztvegyen az intézel polgári iskolájá­
nak 50 éves jubileumán. Ez a jubileum 
májusban lesz a Szent László ünnepsé­
gekkel kapcsolatban. A jubileumot már 
nem érhette meg, csak odafönt fog 
együtt örülni volt növedékeivel és mun­
katársaival.
♦♦♦♦♦•*♦***

Franciaországban 
újabb angol támadó- 

soktól félnek
Vichyből jelentik (MTI,): A szabad 

körzet sajtója tartózkodást mutat az 
angol támadással kapcsolatban. Mindkét 
körzetben egyhangúlag megállapították 
hogy a kísérlet teljesen meghiúsult és 
nem növelte az angol katonai tekintélyt. 
A Iaprá< nyugtalanul kérdezik, vájjon a 
saint nazairei események a szovjet ál­
tal követelt második arrvona! megalakí­
tásának bevezetését jelentik-e és az an­
golok újabb meglepetéeszeríi partraszál­
lást kísérelnek meg. Attól tartanak, 
hogy legközelebb a kevésbé védett fran­
cia kikötőket támadják meg, nevezete­
sen a gyarmati birodalom területén. A 
lapok felhívják a vichy-i kormány fi­
gyelmét. bogy legyen éberebb, mint va­
laha.

Az átlagos emberi életkor
meghosszabbításán fáradoznak az or 
vosok. tudósok és mind megegyeznek 
abban, hogy a hosszú életkor biztosít­
ható, ha a szervezet kazánjának, a 
gyomornak, epének, májnak szabályos 
működésére ügyelünk. Ezt a célt. a

legkiválóbban szolgálja egy 4—6 hetes 
ivókúra, amikor is reggelenként, éh­
gyomorra, langyosan 2—3 deci Mira 
glauhersós gyógyvizet iszunk. A kúra 
orvosi tanács és ellenőrzés mellett tar­
tandó!

A Kormányzóhelyettest ünnepelte 
Momár város törvényhatósági

bizottsága
Kolozsvárról jelentik: (MTI.) Ko­

lozsvár város törvényhatósági bizott­
sága Inczcdy-Joksman Ödön főispán 
elnökletével ülést tartott. A főispán 
megnyitóbeszédében a többi közt a 
következőket mondotta.

Bölcs volt ti választás, amely a kor­
mányzóhelyettesi méltóságra vitéz 
Horthy Istvánt választotta meg, aki a 
katonai erényei mellett polgári köte­
lességeiben is kimutatta kiváló képes­

ségeit. Megy vagyok győződve arról, 
hogy a törvényhatóság minden tagja 
nevében fejezem ki azt a kívánságot, 
hogy a Főméit ósága Kormányzóhe­
lyettes működését mindenkor kisérje 
az Úristen áldása.

A közgyűlés a főispán szavait lel­
kes tapssal fogadta. Inczédy-Joksman 
Ödön megemlékezett ezután Bárdossy 
László volt miniszterelnökről, majd 
Kállay Miklós leiratát ismertette.

Kurd-szevief köztársaság 
alakítását tervezik

Adanaból jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Trhevám jelentés 
szerint az angolok az iráni hiderőtő! e,- 
vették az. egész nehéz tüzérségi felszere­
lést és kiszolgáltattak a Szovjetnek. 
Egy idő óta az iráni fegyvergyárak csak 
a szovjetorosz hadiszükséglet számára

dolgozhatnak.
Tuniszból jelentik' (MTI.): A N I í.
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álló kiírd köztársaság megalakítását ter­
vezik. A kiírd szovjet köztársaság ala­
kítása Iu:rn há' **'vos következményeikkel 
járna Törökországra és Irakra.

Sikerült 
az Aranyvonat útvo­
nalán végzett próba- 

y árat
Nagyvárad. Saját tud. Tegnap este 6 

órakor értekezletet tartott a városhá­
zai a Szent László Hét ünnepségeivel 
kapcsolatban. Az értekezlet.! megje­
lent dr Schriffert Béla apostoli kor­
mányzói helynök, dr Hlatky Endre fő. 
ispán, dr Soós István polgármester, a 
katonai hatóságok képviselői, a buda­
pesti gyors’eventék vezetői, Foil marin 
Géza teológiai tanár, dr Mcdvigy Fe­
renc, Ajtay Gyula, dr Halló Gyula ta­
nácsnok, Máthé Pál és Placsik Sándor 
városi mérnök.

Az értekezleten szóba került az is­
kolások elhelyezése, az ünneplő közön­
ségnek a Sent Lásló-téren való elhe­
lyezése, az utak díszítése. Különösen 
részletesen tárgyalták a bemutatásra 
kerülő sporteseményeket. Tervbevet­
ték lampionos csónak ázás megrendez 
msét is.

Szerdán délelőtt végezte el a. Várost 
Vasút vezetősége ée szakemberei Ke- 
lety Károly vezérigazgató vezetésével 
és irányításával az Aranyvonat, tervet 
zeit útvonalának kipróbálását.. A MÁV, 
állomásfőnökeég öt. négytengelyes 
Pullmann-kocstból álló szerelvényt 
bocsátott a Váróéi Vasút rendelkezésé­
re. Ezt a szerelvényt, amely megfelel 
az Aranyvonat nagyságának, villamos 
mozdonnyal bevontatták az Össi állót 
másról a Hadapródiskola elé.

Érdeklődtünk Kelety Károly vezér- 
Igazgat Jlltil a piULfJb cicunjcii.yo u,iV/U 
Kelety Károly vezérigazgató szerint 
most már véglegesnek lehet, tekinteni 
az Arany von at tervezett nagyváradi 
útvonalát.

Pénteken kezdik a rizs 
kiosztását

16 ele'-a az áprilisi fejadaa
Nagyvárad. Saját- tud. A nagyváradi 

Közellátási Felügyelőség közli az ér­
dekeltekkel, kereskedőkkel és vásárló 
közönséggel, hogy a vize áprilisi adag­
jainak elosztása a kereskedő részére 
április 2-án és 3-án történik meg. A 
vásárló közönség április 3-tól kaphat­
ja meg a rizsadagját, amely április hó­
napban a rendelkezésre álló mennyi­
séget alapul véve, fejenként 16 deka­
gramm lesz. A múlt hónapi 20 deka­
grammot csak feltételesen állapították 
meg az akkor rendelkezésre álló meny-

nviség alapján \ torlódások és kelle­
metlenségek elkerülése végett a Köz­
ellátási Felügyelőség kéri a vásárló 
közönséget, hogy ott szerezze be a 
rizst, ahol a cukrot is vásárolja.

A rizs ára változatlanul 1.06. A ke­
reskedők a kiszolgáltatott rizsről ép­
pen úgy, mint a cukorról elszámolást 
keli hogy készítsenek. Amíg az eladott 
mennyiségekről! az elszámolást nem 
adják be. uiabb kiutalást nem kaphat­
nak.

Rendelet a gazdasági munkavállalók 
élelmezésére! és természetbeni járan­

dóságainak kiszolgáltatásáról
iember .W.-áig felmerülő zsir és 

szalonna vehető számításba- 
A munkaadók ennél nagyobb ellá­

tásban részesülő gazdasági cselédek 
élelmezésére, zsírban és szólóiméban. 
csak a háztartáshoz tartozó személyek 
számára tarthatnak készletet. Az a 
munkaadó, aki gazdasági munkavál­
lalói élelmezésére fordítható mentit 
ségnél nagyobb mennyiségű liszt' ' 
vagy zsir és szalonnamennyiséget tar' 
készenlétbe, köteles a felemleget be­
szolgáltatni. A rendelet április elsején 
lép életbe.

.1 Magyar TI jelenti: A hivatalos 
lap április 1-i száma közli a közelié- 
tásügyi miniszter rendeletét a gazda­
sági munkavállalók élelmezéséről és 
természetbeni járandóságaik kiszol­
gáltatásáról. A gazdasági munkavál­
lalók élelmezésére a munkaadók ha­
vonként és fejenként számítva 25 kg. 
lisztet és 3.5 kg. sertésből készített 
fehér árul (zsir és étkezési szalonna) 
tarthatnak készenlétben, illetve szol­
gáltathatnak ki.

A készletben tartható mennyiség­
nél az 1942. augusztus 15.-Í unit­
iéiig felmerülő liszt és 1942. no-

A nagyváradi királyi járásbíróság. 
11627—1942—2. szám.

Idéző hirdetmény
A nagyváradi kir. járásbíróság köz- 

hírré teszi, hogy Pénzes Lajos nagy. 
várad! (Rerkovics Ferenc ti. 23.) lakó« 
kérelmezőnek a dr. Galdeti Demeter é<s 
neje Rranehini Anna volt nagyváradi 
(Gömbös Gyula u. 26.) lakosok panasz* 
lottak ellen az 1440—1941. M. E. sz. 
rendelettel szabályozott eljárás szerint 
25.000 pengő tőke és jár. iránt indí­
tott ügyben egyezségi és ennek sikerte­
lensége esetén folytatólag is érdemle. 
ges tárgvalásra határnapot tűzött és 
felhívta a feleket, hogy 1942. évi ápri­
lis hó 11. napján délelőtt fél 9 órakor 
hivatalos helyiségében, törvényszéki pa­
lota földszint 32. ajtószám alatt, jelen­
jen meg, egyszersmind pedig a dr. Gal- 
dru Demeter és neje Rranehini Anna 
panasrl ott afs részére akik Romániában 
ismeretlen helyen tartózkodnak, ügy­
gondnokul dr. Mucsi Imre. nagyi aradi 
ügyvédet nevezte ki.

A bíróság felhívja panaszlottakat, 
hogy a fent megjelölt határnapon é* 
órában személyesen vagy képviseletére 
jogosult és igazolt meghatalmazott ál­
tal jelenjenek meg, mert ellenkező eset­
ben az ügygondnok fog helyettük el­
járni.

Nagyvárad, 1942. évi február hó 13.
Dr. fínresav László sk. kir. járásbiró.

umi|.ysE^ íuoh
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Fontos szociális és szakmai kérdéseket
vitáséit reg 2 Stesii I

összvezetőségi értekezlete
Munkásképviselőt küldenek a városi tanács tagjai sorába

Saját tud. Komoly és minden tekin­
tetben a mai időkhöz méltó értekez­
letet tartott a Nemzeti Munkaközpont 
összvezetősége kedden este a Füzes- 
utcai székházban. Az ülésen Szab 5 
János országgyűlési képviselő elnökölt 
s a szakmai csoportok vezetőségének 
mintegy 40 tagja képviseltette magát.

Az ötiszvezetősegi értekezleten a vá­
ra di üzemekben található panaszok 
és sérelmek megvitatására került sor 
s a hozzászólásokból, valamint az el­
nök tárgyilagos beszédéből világosan 
meg lehetett állapítani, hogy 

a munkásság fegyelmezett maga­
tartása határozott nyeresége a 

nemzetgazdaságnak.
Azok a szociális és szakmai kérdések, 
amelyeket egymás után tárgyaltak 
meg, élénken bizonyították az össze­
tartozásnak és egymásra utaltságnak 
tanujelét.

Csoportonként igényli a mun­
kásság a kedvezményeket
A tárgysorozat pontjai között a 

Munkásotthon bei ügyem kívül egy 
igen fontos probléma szerepelt. Ugyan­
is Szabó János előterjesztette azt a 
kérdést, amely szükségessé tette a 
munkásság képviseletét a városi ta­
nácsban. Az értekezlet elhatározta, 
hogy a. tanácstagok közé egy arra tö­
kéletesen megfelelő munkást fog kül 
deni. Az erre alkalmas munkások kö­
rül javaslatba került Kovács Károly 
Zoltán hadirokkant kéményseprőmun­
kás személye. A végleges döntést ké­
sőbbi időpontra halasztották.

Elhatározták továbbá, hogy az olcsó 
ruházati akcióban testületileg, illetve 
csoportonként vesznek részt olyan for­
mában, hogy az igénylőlapokat a N. 
M. K. titkársága terjeszti fel a Köz- 
élelmezési Hivatalhoz. A szociát's 
munkának kiemelkedő része az a cso­
portos beszerzés, mely a N. M. K. ta­
goknak gyümölcs-iz beszerzéséről gon­
doskodik e ezt szintén igénylés utján 
juttatja a titkárság a munkáscsalá­
dokhoz. Elhatározták azt is, hogy a 
kenyárpótadag esetleges megszigorí­
tása esetén állást foglalnak.

Szabó János elnök előadta, hogy a 
Közélelmezési Hivatal udvarán való 
tömeges ácsorgás annak tudható be, 
hogy a lakásváltoztatások la jelentedet 
igen sokan elmulasztották és most, az 
élelmiszer jegyek Kiosztásánál termé­
szetesen súlyos helyzetbe jutottak a 
polgárok. Bár van ok panaszra, de pu­
néi az esetnél a. Közélelmezési Hivatal 
hibáján kívül került, az óriási munka- 
torlódásba- Kérte a munkásságot, for 
ditson nagyobb figyelmet erre a köte­
lességre.

Hadiárvákat nevel a N.M.K,
Ezután végtelen megható kérdés tár­

gyalására került sor. Szabó János be­
jelentette, hogy c. finn gyermekek gon­
dozásának mintájára vállaljon el a 
\aradi N. M. K. kebelében egy hadi­
árva gyermek gondozását és nevelését, 
A költséget a szakma1" ceopcrtok fedez­

nék. Ennél a kérdésnél nyilvánult meg 
a hazafiasán gondolkozó és érző szivü 
munkásság gondolatvilága, amikor

egyhangúlag lelkesen elfogadták 
azt. hogy nem egy, hanem két 
hadiárva gondozását vállalják s 
erre a célra meg is szavaztak évi 

600 600 pengőt.
A határozat március 31 én már élet­

be is lépett.
Ezzel a ténnyel a Közel 5000 tagot, 

számláló N. M. K. inunk ísság olyan 
úttörő munkát végzett,

amely eddig egyedül álló az or­
szágban

s éppen ezért a nemes szivü munkáso­
kat méltán érinti a legszebb dicsérő 
jelző és a legnagyobb elismerés. Elha­
tározták. hogy a hadiárvákat — egv 
kisfiút és egy kisleányt. —

18 éves koráig gondoznak és ne­
velnek.

önkéntelenül is arra gondolunk, 
jut-e eszükbe egyes igazgatósági urak­
nak a küzdelmes munkával kereső 
munkásokat hasonlóan utánozni...?

PaR9S?ok a kényszer ti zsidó ünnepek miatt
Miután az N. M- K. műkedvelőinek 

és a szabad időmozgalom nak maga­
sabb kulturális színvonalra való he­
lyezését tudomásul vette az értekez­
let, új kulisszák készítését határozták 
el. A műkedvelők egyébként húsvét 
első napján Nagyszalontára rándul- 
nak át, ahol az „Obsitos“ e. színdara­
bot fogják eljátszani.

Több panasz hangzott el amiatt, 
bogy a zsidó vállalkozók a zsidó ünne­
peken beszüntették a munkát s így a 
keresztény ünnepek előtt két nappal 
kényszerű helyzetben dologtalanul áll 
a munkásság. Az elnök bejelentette, 
hogy ünnepelni módjában áll bárki­
nek, de erre az időre a fizetését min­
den munkás jogosan követelheti, lib­

ben az ügyben a N. M. K. vezetősége 
orvosolni fogja a sérelmeket.

Az indítványok során többek kö­
zött igen érdekes javaslat hangzott el 
a burgonya beszerzéssel kapcsolatban. 
Arra fogják kérni a város vezetősé­
gét, hogy ne csak egy kereskedő áru­
síthassa a burgonyát, hanem jelölje­
nek ki többet, mert így elkerülhető a 
felesleges időrablás és fárasztó ácsor-

(MN) Európában a japán államformát 
általában alkotmányos monarchiának 
szofeták minősíteni. Ez a felfogás téves 
és az európai alkotmányokkal való fe­
lületes összehasonlításból ered Az al­
kotmányos monarchia államformája 
Európában a francia forradalom vívmá­
nya: a kulturális fejlődése során bizo­
nyos fokú politi' ii önállósásra megért 
nép uralkodójától kikényszerítette az ál­
lamhatalom megoszlását és alapvető

gas.
A szakmai csoportok vezetőségé­

nek értekezlete ezután lezárult s az 
elhangzottak után világos bizonyíté­
kot szolgáltattak .arról, hogy a súlyos 
időkben is megtalálják a munkások a 
megfelelő utat, mely érdekeiket meg­
védelmezi.

Japán alkotmánya
Minden állami hatalom forrása a Tenno

jósainak a nép részéről való korlátozá­
sának kösz"- ‘ létét. hanem a Tenno 
önkéntes elhatározásából. mintegy ke­
gyelmi aktusként jött létre. Végső célja 
nem az uralkodó állam jogi helyzetének 
megerősítése hagyományos jogainak al­
kotmánylevélbe való foglalása által, egy­
ben pedig azzal, hogy az alkotmány- 
hatalom gyakorlásában részt enged ne­
kik. a nőn érdeklődésének fokozása az 
államügyek iránt.

Az országgyűlés csak tanácsadó
testület

A Tenno azonban továbbra is korlát­
lan uralkodó és az államhatalom egye­
düli hordozója maradt. Minden hatalom 
tőle származik és az állami szervek 
meghatalmaz-' ”"k is ő a forrása. En­
nek megfelelően a népképviselel jogai 
meglehetősen szűk keretek között ma­
radnak. Az alkotmány szövege szerint 
a törvényhozás joga is kizárólag a csá­
szárt illeti meg, az országgyűlés tehát 
lényegileg csak mint tanácsadó testület 
és a nép ' B ánságainak szócsöve juthat 
szerephez. A kormány csupán az ural­
kodónak tartozik «zámot adni hivatali

1 -tői az

JEMXE“ CSELBEN

ténykedéseiért. Az országgyűlést sem a 
miniszterek felelősségre vonásának, sem 
a kormány ellenőrzésének joga nem ille­
ti meg: ha a képviselőház óvást emel 
a költségvetés ellen, az előző évit hajt­
ják végre.

A japán alkotmány sokban követi 
ugyan az európai államberendezkedése- 
kel, me.lyek mintául szolgállak neki a 
monarchikus elv alapjáról azonban se­
hol sem tér le. A fennálló államjogi ta­
nok egyik rendszerének sem felel meg 
uayati teljesen, legközelebb azonban a 
tekintélvi kormánvformához áll.

Gróf Teleki Mihály 
a Nemzeti Munka- 
központ országos 

alelnöke
A Magyar Tudósiló jelenti: A Nem­

zeti Munkaközpont körlevélben érte­
sítette Összes szervezeteit, hogy Csi- 
cseri Rónay György országgyűlési 
képviselő lemondott országos alelnö­
ki tisztségéről és helyére gróf Teleki 
Mihály ny. földművelésügyi minisz­
ter, országgyűlési képviselőt hívták 
meg. Az uj országos alelnök hir sze- 
rint erőteljesebben fog bekapcsolódni 
a Nemzeti Munkaközpont életébe és 
élére áll a központ kebelében megala­
kított propaganda osztálynak is, 
amelynek több országgyűlési képvi­
selő tagja van.
»♦»»»»»»»»♦♦♦♦♦»»♦»♦♦♦♦♦♦♦A

Médosiléso’tat eszkizätt 
a város költségvetésén 
a felülvizsgálatra kikül­

dött bizottság
(Saját. tud.) A miniezterközi bi­

zottság, amely Sas* Elemér miniszteri 
osztályfőnök vezetésével Nagyvára­
don több napon át vizsgálta felül a 
város 1942. évi költségvetését, befe­
jezte munkáját. A költségvetésen, 
mint értesültünk csekély módosításo­
kat eszközöltek.

15 kilométerrel megrövidült 
az autóbusz-iit Szászrégen- 

beo
A Magyar Tudósító jelenti: Jelen­

tettük, hogy május 4-től kezdődőleg 
nem lehet közvetlenül autóbusszal 
utazni Szerctfalvától Marosvásár­
helyig, mert a társasgépkocsik csak 
Szcretfalva—Szászrégen között fog­
nak közlekedni, Szászrcgeubői Maros- 
vásárhelyre pedig vonattal lehet foly­
tatni az utazást. Most arról értesü­
lünk, hogy még a nyári utazási sze­
zon megkezdése előtt megszűnik Sae- 
retfalva a Budapest—marosvásár­
helyi útnak vasúti végállomása lenni. 
A Szeretfalva—dédai vasutépitkezés 
lehetővé teszi, hogy a vonalulazás 
már az uj útvonalon Sajónagyfaluig 
terjedjen és a közönség Sajónagyfalu- 
ban száll át az autóbuszra, hogy az­
után Zsejk, Szászpéntek és Teke köz­
ségeken keresztül jusson el Marosvá­
sárhelyig. Ez az uj rendelkezés az 
autóbuszatazást 15 kilométerrel rövi­
díti meg.

olcsót*Húsvétra Ä« fcaiapoi .ehet Szántaynál«Atakivás, formázás gyárilag 
azárépüle t-Szinházoldal
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Felemelték
a fodrásziparosok 

tarifáját
A fodráeziparosok tarifa Miielc- 

?rt az 1. fokú Iparhatóság jóváhagyta 
ős folyó évi április hó 1-én lép érvény­
be Az uj árszabály, melynek az üzle­
tekben való kifüggesztése kőtelező, 
csütörtöktől kaphatók Gyűrünk Gyula 
saa-kosztályi pénztárosnál. A nagyva­
súti járáshoz tartozó vidéki fodrasz- 
iparosok a főszolgabírói hivatal alt a 
jóváhagyott árszabályt Menníng Sán­
dor szakosztályi elnöknél (Bemer-ter 
2. sz. a.) kaphatják meg. Egyben érte­
sítjük úgy a közönséget, mint a fod­
rász iparosságot, hogy húsvét első nap­
ján (vasárnap) az üzletek egész nap 
zárva lesznek. Húsvét hétfőjén, ünnep 
második napján az üzletek leli 1 
'óráig nyitva tarthatnak.

MAGYAR LAPOK X!. ívf. Szerda. 1945. április t.

Látogatás a Népművelési Bizottság 
nagy tánctanfolyamán

Szereti az ifjúság az ősi magyar táncokat és nem hiányzik 
neki a modern vonaglos

Jó tudni...

Milyen forgalmat 
bonyolítottak le eddig 

a barmai úton ?
(MN.) Az angol jelentések szerint 

3 japán előnyomulás folytán hasznalha- 
tatlanná vált burmai út pótlására teljes 
erővel folynak a munkálatok. Ez a siet 
eég a burmai út jelentőségének leg 
szemléletesebb bizonyítéka. Az Egyesült 
Államok és Anglia a délnyugatkinai te 
Fületekről a burmai úton elsősorban 
volfram-. antimon- és cinbehozatalu&at 
bonyolították le. a maguk részéről pedig 
Csungking-Kinát fémárukkal. szersza 
«okkal, gépekkel, gépkocsikkal és ké 
«iái anyagokkal látták el a hadi-
anyagszállításokat nem is számítva. A 
.Birma Trade Journal“ adatai szerint 
Burma Kínába irányított behozatala 
a hadianyagot most sem számítva 
1940-ben 96.1 millió rúpiára, azaz 29 
millió amerikai dollárra rúgott. A kö­
vetkező évben az átmenő forgalom to­
vább emelkedett. Az amerikai tervek 
szerint 1941-ben a birmai út forga'má- 
nak lebonyolítására állandóan 6 7000
gépkocisnak kellett volna szolgálatban 
állania. Ennek a tervnek végrehajtásá­
ra azonban már nem kerülhetett sor. 
♦>♦*♦♦♦♦♦♦>♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Nagyvárad thj. város adóhivatala
3861.

Árverési hirdetmény
Alulírott városi végrehajtó ezennel 

közhírré teszem, hogy a köztartozások 
fejében lefoglalt ingóságokra az 1925. 
évi 600 P. M. sz. rendelet értelmében 
a 67—69. paragrafus alapján mindkét 
árverést a városi közraktárban Thaly 
kálmán-u. 2. sz. alatt lesz megtartva.
1. árverés 1942. április 10-én délelőtt 
11 órakor, II. árverés április 22-én 
d. e. 11 órakor lesz megtartva.

Árverési teltételek.
1. Az első árverésen az egyes ingósá­

gok mák a becs érték háromnegyed ré­
széért adhatók el.

2. A második árverésen azonban az 
(ngóságok a be-ceértékre való tekintet 
nélkül a legtöbbet Ígérőnek eladatnak.

3. A vételár és a forgalmiadó kész­
pénzben azonnal kifizetendő.

Nagyvárad, 1942, március 30.
Orbán Zoltán s. k. 

v. k. végrehajtó.
A kiadmány hiteiéül: Nagyvárad,

1942. március 30. Molnár, kiadó.

Nagyvárad. Saját tud. Annakidején 
beszámoltunk arról, hogy a Városi 
Népművelési Bizottság széleskörű 
munkássága keretében a magyar tánc 
újjáélesztésére is részletes és kimerítő 
tervet dolgozott ki. Általános jelenség 
volt országszerte az idegen, zsidós szel­
lem betolakodása a tánc terére is. Kü­
lönösen megfigyelhető volt ez a meg­
szállt területeken, ahol a magyar tán­
cot a zsidó érzékiségen kívül a meg­
szálló hatalmak is irtogatták. Az utób­
bi években a nemzeti szellem újjáéle­
dése a magyar tánc terén is örvendetes 
eredményeket hozott. A Népművelési 
Bizottságok felbecsülhetetlen munkát 
végeztek már eddig is és végeznek lan­
kadatlan munkakedvvel ezen a téren

Közösségi gondolat a magyar 
táncokban

Nagyváradon most szervezte meg 
Vidor József városi népművelési tit­
kár az első magyar tanfolyamot. A 
tanfolyam vezetője Pajkossy Imre ok­
leveles tánctanár, aki dicséretes buz­
galommal kapcsolódott be a magyar 
tánc újjáéledésért folytatott munkába. 
A tanfolyam még javában folyik és 
április 11-én lesz ünncpcly.es keretek 
között, a záróvizsga.

Munkatársunk megjelent Vidor 
József társaságában a tanfolyam egyik 
óráján és megtekintette az ott folyó 
munkát. A látvány valóban lenyűgöző 
volt. A m o d e r n-nek nevezett zsidó

érzéki vonaglások helyett délceg, ma­
gyaros mozdulatok, fajtánk hősi lelké­
nek, büszkeséginek megnyilvánulásai 

a sétapalotás, a székely dobogo, a 
körmagyar, a sormagyar és az igazi 
magyar csárdás sok szép figurájában. 
Természetesen nem bálozás ez, nagy­
böjt van, hanem tanulás.

A fiatal és agilis táncmester hozzá­
értően magyarázza a táncokat. 
Közösség gondolata uralkodik tán­
cainkban — mondja — a közösségbe 
való beilleszkedés és a fegyelmezett, 
kifinomult egyforma mozdulatok szép­
sége Nem kell azonban azt gondolni, 
hogy ezek a táncok megölik az. egyé­
niséget. Kimondhatatlanul nagy tor 
nyílik az ügyességnek és az egyes moz­
dulatok, figurák művészies kidolgozá­
sának.

Nem hiányoznak a modern táncok
_ ezt egy rövid látogatás keretében
is megállapíthatjuk. A csárdásnak 
annyi sok szép figurája van és olyan 
közkedveltségnek örvend, hogy szinte 
egyedül ki tudna tölteni egy estét.

Vidor József titkár még arról is 
felvilágosit, hogy a nagyváradi tanfo­
lyammal kapcsolatosan vidéken három 
helyen tartanak ilyen tanfolyamot, 
örvendetes az, hogy a nagyváradi ér­
deklődök az iparosság és munkásság 
köréből kerülnek ki.

Azzal az érzései hagyjuk ott a tánc­
térül e t, hogy ott szórakozás form a j a - 
hun is komoly nemzetnevelő munka 
folyik

Magyarország 1941. évi 
népmozgalmi adatai

A Magyar Statisztikai Szemle leg­
újabb számában jelentek meg Magyar- 
ország 1941. népmozgalmának előzetes 
adatai. Megállapítható ezekből a szám­
adatokból- hogy az ország területén az 
elmúlt évben úgy a házasságkötések, 
mint a halálozások rendkívül előnyösen 
alakultak. A születések száma némileg 
visszahanyatlott. A házasságkötések szá­
ma tavaly 113.604 volt. az élve születé­
seké 277.217. mig a halálozásoké 189 
ez 757. Ilyenformán a múlt évi termé­
szetes szaporodás 87.460 lelket tesz, ami 
1000 lécekre 6.4 arányú természetes sza­
porodásnak felel meg. Ezekben a szám­
adatokban még nem foglaltatnak a visz- 
szaesatolt délvidéki területek adatai. 
Fájdalmas eredmény a születések száma 
nak csökkenése, ami azonban az előző 
év rendkívüli eseményeiben leli magya 
rázatát. Halálozási adataink örvendetes 
javulásról számolnak be. Az elmúlt év­
ben jegyezhetjük fel ezideig a legked­
vezőbb halálozási eredményeket. Leg 
nagyobb mértékben a csecsemőhalálozás

javult, még akkor is, ha tekintettel va­
gyunk arra. hogy a születések száma ez­
úttal kisebb volt. Ugyancsak nagyara- 

yu javulás mutatkozik a gyrrmekhalá- 
lozásoknál. Aránylag a legkisebb mér­
tékben csökkent a hét éven felüliek ha- 
halálozása. A visszacsatolt erdélyi és ke- 
let magyar országi területen 65.281 élve- 
születés történt. Ami 1000 lakosonként 
25.3 ezrelékes aránynak felel meg. Sok­
kal magasabb volt az erdélyi részeken a 
házasságkötések száma is, viszont a ha- 
.álozási viszonyok valamivel kedvezőtle­
nebbek voltak. A Felvidéken szintén je­
lentős arányban emelkedtek a születé­
sek. Kiderül a beszámolóból, hogy az cl 
múlt évben 19.514 halálos áldozatot sze- 
dett Magyarországon a giimoíkór. ami 
1 ^3 ezreléke« haláloza«nak Telel meg. 
Gyakoribb fertőző betegségekben. így 
influenzában 1091, szamárhurutban 656. 
haeibagymázban 500. vérhasban 854. 
kanyaróban 333. vörbenyben 158 ron- 
esői öt or ok lobban 257 halálozás történt. 
(Magyar Tudósító.)

Husvétra
ajándékot
(csokoládé nyalat, 

csibét, tojást)

(Petrovics és fiai)
csokoládé 

gyár
fióküzleteiben vásároljunk

Olcsó árak! «BULEVARD» Rákóczi-ut 1 és Rákóczi-ut 8.
Telefon: 16-05; 24-49. Gyár és föüzlet: Teleky-utca_28jiz.

. hogy a terme^zkirálynö átlag min­
den két másodperben rak egy to­
jást? Ez az élő tojásautomata esze­
rint egy év alatt mintegy 10 millió 
tojást „termel.“

. hogy egy normális hangyaállamnak 
mintegy 75.000 alattvalója van?

. hogy míg Európáiban kizárólag ro> 
varok, elsősorban a méhek és lep­
kék élnek mézből, a tropikus Del- 
Amerikában egyes szúnyog fajtáknak 
is a virágméz az egyedüli táplá­
léka?

. hogy a vakondok igen érzékenyek 
(i zene iránt cs zenével földalatti 
várukból is elő lehet csalni őket?

. hogy egy hektár föld mélyén 200—* 
50.000 földigiliszta él?

. hogy a pápua szó a maláj nyelv­
ből származik és göndör fejet je­
lent? A pápuák Uj-Guinea eredeti 
ősinkéi, akikhez később a magasabb 
termetű mclanéziaiak csatlakozlak.

. hogy a spanyol udvari ceremóniák, 
kötelező ereje nagyobb volt a tör­
vényénél és még a király sem von­
hatta ki magát alóluk? A király 
nyáron tízkor, télen kilenckor kény­
telen volt nyugovóra térni és a ki­
rályi palotában éjnek idején nem 
volt szabad házas embereknek tar- 
tózkodniok. A királyi udvartartás 
kizárólag özvegyekből vagy nőtle­
nekből állott.
hogy a világ legkülönösebb bank­
jegyeit 1856-ban a bückeburgi nlsn- 
szászországi bank bocsátotta ki? A 
tiztalléros bankjegyek például n 
323.000-cs számtól kezdve a követ­
kező verssort viselték: „Semmiért 
tettem kockára vagyonomat, hur­
rá!“ Egy másik sorozaton a követ­
kező felírat díszelgett: „Aki soha­
sem rúgott be, nem is lehet derék 
ember!“

. . hogy a hinduk vonóshangszereiket 
mór kezdettől fogva fémhúrokkal 
látták el, mivel a bélhúrok meg­
érintése vallásuk szerint tisztát alán­
ná tette volna őket?

. . hogy amikor a bibliát elsőízben 
fordították le eszkimó nyelvre, a 
misszionáriusok majdnem remény­
telen feladattal találták magukat 
szemben, mivel az eszkimó nyelv­
nek számos nálunk igen közönséges 
fogalomra nincsen szava. A bárányt 
és juhot például, mely az Uj Szö­
vetségben annyit szere pel, az eszki­
mók még névről sem ismerték. A 
fordítók ágy segítettek magukon, 
hogy a bibliai állatokat a magas 
északon honos állatokkal helyette­
sítették, úgyhogy az eszkimók az 
Isten fíárnnya helyett ma i.s Isten 
Fókájáról beszélnek, 
hogy a mi „éljen“-nőnknek megje­
lelő japán „hanzáj“ a „bán", azaz 
tízezer, tökéletesség, örökkévalóság 
és az életkort jelentő „zaj" szóból 
tevődik össze? A „banzáj“ tehát 
az örökké való éltetés jókívánsá­
gának akar kifejezést adni.
hogy egy nassehusetsi temetőbet* 
eg\ sírkő a következő díszes fel­
irattal mutatja be az igazán ameri- 
haias amerikai üzleti elmésséget: 
„Itt nyugszik James Random, béke 
poraira. Meghalt 1808 augusztus 
6-án. Emlékét kegyelettel őrzi 24 
éves özvegye, aki egy kis vagyon­
kán kívül mindazokkal a tulajdon­
ságokkal rendelkezik, melyeket a jó 
feleségtől meg szoktak kívánni. La­
kik a Nyír-utca 628. szám alatt.'
(MN.)
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FELEMELTEK A BETEGSÉGI 
BIZTOSÍTÁSI JAVADALMAZÁSI 
HATÁRÁT. (MTI.) A belügyniinisz

Korona Filmszínházban 1, 2, 3-án
gépszerelés miatt nincs előadás.

se. Az ünnepi «zentb eszedet Halász 
Gyula apát plébános mond ja. Délután 3 
órakor ünnepélyes vecsernyé.

Húsvéthétfőn: S óra kör csAndeá mi 
ée. 9 órakör nagyrttise, szeiHboszéd, 
tóóndja Baumgartner Antal áe- 
gédlelkéez

HÍREK
Seerketotőség és kiadóhivatal: 

NAGYVÁRAD, 
satien dbisö-dtcá s szí*.

Telefon: 12—27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Poetatak&rékpénetári csekkszámlánk 
Máma: 72.301.

K Csirátokét sem «denk rtisf *.

tér mostani rendeletévé! a betegségi 
biztosításra kötelezett szempontjából 
megállapított javadalmazási határt, át­
meneti hatállyal havi 50Ö pengőre, az 
öregségi-rokkantsági-. öz.vegyS#gi- és 
árvasági-biztosításra kötelezett, szem­
pontjából megállapított határt ugyan­
csak átmeneti hatállyal havi 800 pen­
gőre emelte fel.

A borg yárosok és körzeti kereskedők 
által az anyaggazdálkodás bőripari bi­
zottságához teendő készletbejelentések
uj határideje. A Magyar Tudósító je­
lenti: Az anyaggazdálkodás bőripari 
biíóttoága a bőrgyárosók é« körzet 
kereskedők áltál teljesítendő havi kész­
lét,bejelentések határidejét mirtden hó­
nap 5-e helyett 4-ében állapította meg. 
A márciusi állapotról szóló bejelentést 
tehát április 4-ic kell meglenni.

KÖVETET HEVEZETT KI A KOR­
MÁNYZÓ A KÍNAI NEMZETI KOR­
MÁNY MELLÉ- (MTI.) A Körntány. 
a6 Végh Miklói rendkívüli követ meg­
hatalmazott minisztert, a tokiói ma- 
ftyar követség vezetőjét Japánra és 
Mandzsukéra kiterjedő követi megbí­
zatásának meghagyása mellett a Nan- 
kingban székelő kínai nemzeti kor­
mánynál való képviselettel, követi 
minőségben megbízta.

Felkérem a székesegyházi énekkar 
tagjait, hogy Nagycsütörtokön, Nagy­
pénteken és Nagyszombaton a székes- 
egyházban reggel 9 órakor megjelenni 
szíveskedjenek. Karnagy.

FRANCO TÁBORNOK MAGYAR 
KITÜNTETÉSE. Madridból jelentik: 
A mb r ó Ferenc, madridi magyar követ 
átnyújtotta F rántó tábornoknak a 
kormányzó által, adományozott Magyar 
Érdemrend nagykereszt jel a Magyar 
Érdemrend láncával. A tábornok igén 
meleg szavakkal emlékezett meg a kor­
mányzó úrról és Magyarországról.

BUDAPESTI KÖZPONTI GYÖGY- 
ÉS ÜDÜLŐHELYI BIZOTTSÁG f. év 
április 20—25-ig fürdőorvosi tovább­
képző tanfolyamét rendez Budapesten. 
Jelentkezési határidő április 7. 15 er­
délyi é* délvidéki Orvos ellátási költsé­
gét teljes egészében, 25 Orvosét pedig 
felerészben a rendezőbizottság viseli. 
Bővebb felvilágosítások az Orvoskama- 
rábflh megtudhatók. Elnökség.

Rendelet a zsirbeszolgáltatást köte­
lezettség kiterjesztéséről. Budapestről 
jelentik-. (MTI) A közellátási miniszter 
a levágott, ééftések utáni zslrboszőlgál 
látási kötélézettség szabályozásáról 
kiadott rendelet hatályát a visszacsa­
tolt ke-leti és erdélyi országrészekre is 
kiérj esz tette.

TÁVBESZÉLŐ ÖSSZEKÖTTETÉS 
MAGYARORSZÁG ÉS HORVÁTOR­
SZÁG KÖZÖTT. (MTI.) Magyaror­
szág és Horvátország között a távbe­
szélőforgalom április 1-én megindul. 
Budapest és Zágráb közötti bárom 
perces beszélgetői díja az erős forga­
lomban öt aranyfrank.

Romániában havazik. Bukarestből 
jelentik: (MTI) Romániában két nap 
óta állandóan havazik.

MEGÁLLAPÍTOTTÁK A FRISS 
TOJÁS LEGMAGASABB ARÁT. A 
Hivatalos Lap szerdai száma közli a 
közellátási miniszter rendeletét a 
friss tyúktojás legmagasabb árának 
megállapításáról. A rendelet értelmé­
ben a friss tyúktojás legmagasabb ára 
2 pengő 80 fillér kilogrammonként. 
N ikéken a tojás,ára kirakodó keres 
kedőnéL vagy fogyasztónál viszont­
eladóval szemben történő cl ad ásná 
287 fillér kilónként, fogyasztóvá 
szemben történő eladásnál 290 fillér. 
Nyílt árusítást: üzemekben történő 
eladásnál viszonteladóval szemben 
290 fillér, fogyasztóval szemben 29fi 
fillér kilónként. (MIT.)

Egy napszámos kocsis a városmajor­
ba azonnnlra felvétetik. lelentkezni 
lehet a városházán a gazdasági ügy­
osztálynál (!. cm. 24. sz.)

Uj kerékpárok I 4 17 4 D
és javítások olcsón H r\. NJ

műszerésznél
Kossuth-u. 5 Tel. 23-30

Gyilkolt, majd öngyilkos lett. Nagy­
kanizsáról jelentik: (MTI) A Magyar­
utca 4. szám alatti házban Rusz József 
gytimölcskereskedő fejszével agyonvág­
ta szerelmesét, Pintér Rózát, majd ön- 
gyilkosságot követett él.

Vizbefult Brailában 15 hajógyári 
munkás. Bukarestből jelentik: (MTI) A 
Német Távirati Iroda jelenti: A Lrai- 
lai kikötő területén hétfőn 15 hajógyá­
ri munkás a vizbefulladt. VT<-n ültek 
cg> bárkában, amely nekiment eg.v 
gőzösnek. 9 munkást sikerül’, megmen­
teni.

MAGYARUL TANULNAK A BER­
LINI HITLER-IFJAK. Berlin (MN.) 
Most fejeződött be a berlini Hitler- 
Ifjuság első idegennyelvű tanfolyama, 
melynek 500 résztvevője volt. Az ered­
mény hiánytalanul megfelelt a várako­
zásoknak, úgyhogy a résztvevők szá­
mát a következő tanfolyamon, mely már 
szintén megkezdte működését, ezerre 
emelték. Míg az első alkalommal az 
angol nyelv állott 59 Százalékkal az elő­
térben. a jövőben az arányszámot az 
újonnan bevezetett magyar, bolgár, dán 
és norvég nyelv javára 30 százalékra 
csökkentik.

Férfiruhákat használ­
takat, legjobb áron 

vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében 
Bémer-tér 1 (udvarban). 
Hívásra házhoz iövö <

35 SZÁZALÉKOS PÓT FEL ÁRA­
KAT KELL SZÁMÍTANI A PIPERE­
CIKKEK UTÁN. (MTI.) A közellá­
tási miniszter rendeletileg kötelezte 
a piperecikkek és az illatszerek előál­
lítóit, hogy 35 százalékos pótfelárat 
alkalmazzanak. A pótfelárakat kiter­
jesztik a raktáron lévő készletekre is- 
Erre az. intézkedésre azért került sor. 
mert a zsiradékhiány miatt a drágái) 
növényi olajok félhasználása is szük­
ségessé vált. A pótf'dárakka! előte­
remtett alap lehetővé teszi, bogy a 
mosószappan ára változatlan marad­
jon.

A Szent Vince-intézet gyásza. Amend 
Anna Öttilia irgalmas nővér, tanítónő, 
életének 72-ik, szent hivatása 54-ik 
évében hosszas, türelmes szenvedés 
után a betegek szentségével megerő­
sítve, áprilie 1-én reggel háromnegyed 
4 órakor jobblétre szenderült. Temető 
se április 2-án délután 4 órakor lesz a 
Szent Vmce-intézetből.

Nagypénteken és Nagyszombaton 
zárva vannak a bankok. Nagyvárad 
Saját tud. Dr Fejér Ernő, a Magyar 
Nemzeti Bank nagyváradi fiókjának
vezetője értesíti lapunk utján a kö­
zönséget, hogy a T-éhe határozata foly­
tán Nagypénteken és Nagyszombaton 
a bankok nem nyitnak.

LEiiocZKY József előlépte­
tésé. (MTI.) A kultuszminiszter Le­
lt óczhy József nagyszalontai állami 
gimnáziumi ideiglenes rendes testne­
velési tanárt állami középiskolai ideig­
lenes rendes tanárrá kinevezte.

Felvétel a Honvéd Akadémiára. Bu­
dapestről jelentik: (MTI; A híva tilos 
lap szerdai száma közli a Honvéd Til­
de vi ka ée a m. kir. Bolyai János Mű­
szaki Akadémia 1943—44. tanévre és 
az 1942. évi katonai kat'pásZOmányok 
csapatszolgálatra való pályázati hír- 
detméryt, A felvételi kérvényeket jú­
lius 1-éig kell benyújtani.

Nagyheti és húsvéti istentiszteletek
sorrendje

Katolikus templomiban;
(Folytatás)

A SZÉKESEGYHÁZBAN:
Nagycsütörtökön délelőtt 9 órakor 

olajszcnteléa és lábmosás. Végzi 
Fiedler István püspök. Délután 3 
órakor ,!eherniás siralmai.

Nagypénteken délelőtt 9 órakor cson­
kamise, mondja Fiedler István püs­
pök. A szentbeszédet Molnár János 
apátkanonok mondja. A szentsir előtt 
katonai diszőrség áll. fi órakor széni 
ségbebtétel.

Nagyszombaton 7 órakor a székes 
egyházi plébánia tüzszenetlést, krre.-zt- 
vízszentelést és húsvéti gyertya meg­
oldást tart. 9 órakor szentmise, mond­
ja Fiedler István püspök. A szent 
misével kapcsolatban történik meg két 
nagyváradi és két szatmári egy’mizme 
gyes szerpap pappá szén te lése. Délután 
fi ómkor lesz a fel támadási körmenet 
amelyen a katona.! és polgári hatósá­

gok képviselői is résztvesznek. A kör- 
meneten katonai diszszázad vonul fel.

Húsvétvasárnap délelőtt 10 órakor 
ünnepi nagy mise, mondja Fiedler 
István püspök. A szentbeszédet M o 1- 
n ár Kálmán npá(kanonok mondja.

VAHAB-VBLBNCBN:

Nagycsütörtökön reggel 9 önkor 
szentmise, mondja Halász Gyula 
apátplébános. Délután 3 órakor Jere­
miás 6'ralmai.

Nagypénteken reggel 9 órakor csőn- 
kamlsé, mondja Halász Gyula apát- 
plébános, prédikál B a u m g ar t n e. r 
Antal. Délután 3 órakor Jeremiás si­
ralmai.

Nagyszombaton reggel fi órakor 
szents-égkitétel, tűz-, keresztvízszente­
lés, a húsvéti gyertya megáhlása. Fél 
s órakor szentmise. Este fi órakor fel­
támadási körmenet.

Húsvétvasárnap reggel 7 és 8 órakor 
csendes «zenimise. 9 órakor szőnimi-

A várad-olaszi plébániáit rtayyúzótn- 
baton este fél 7 órakor lesz a feltáma­
dás! körmenet.

Református templomokban:
OLASZI:
Az olasz! templomban nagypénte­

kén délelőtt 10 órakor prédikál dr Csi­
kasz Tibor, délután 6 órakor € sémák 
Béla.

Húsvét vasárnap délelőtt 10 órakor 
prédikál Csornák Béla, ágendázik dr 
Csík esz Tibor. Délután 6 órakor pré­
dikál dr Csikesz Tibor. Hús vét másod- 
napján délelőtt 10 órakor prédikál dr 
Csikesz Tibor, ágendázik Csernák Bé­
la. Délután 6 órakor prédikál Csernák 
Béla.

VELENCE:

Nagypétiteken délelőtt 10 ée délután 
4 órakor Soós Lajos lelkész szolgál.

Husvét élsőnapján délelőtt 10 órakor 
az. imaházban és délután 6 órakor Kiss 
Károly. Délelőtt 10 órakor a KulturtC- 
re ni be ti dr. Ötvös János legátus.

Tolraji-telep: Délelőtt 10 órakor ée aí 
imaházban délután 4 órakor Ma gyári 

__ 1uanuui BAuigcti.
VáradszŐHős: Délelőtt 10 órakor

és délután 4 órakor Soóe Lajos szol­
gál. Ünnep elsőnapján tiiitiddnik isten- 
tisztelet után úrvacsora oszt ás.

líusvét másodnapján: Délelőtt 10 óra­
kor Soós Lajos, délután 4 órakor dr. 
Ötvös János legátus szolgál.

Tokait-telep: Délelőtt ló órakor és 
délután 3 órakor Csillagvároson Ma gyá­
ri Sándor szolgál.

Váradszőllős: Délelőtt 1Ó órakor Kits 
Károly szolgál.

ÚJVÁROS:

Nagypénteken reggel 9 órákor Ma­
gyar! Sándor, 10 órakor Osváth Ernő, 
délután 6 órakor dr. Ötvös János legá­
tus szolgál.

Össí-telep: Délelőtt 10 és délután 3 
órakor Sarkady Pál szolgál.

Husvét elsőnapján d. e. 9 órakor Os­
váth. Ernő. 6 órakor dr. Ötvös János le­
gátus szolgál.

Őssi-telep: Reggel 9 órakor Ösváth 
Ernő, 10 órakor Papp László, ágendá- 
zik Osváth Ernő. Délután 6 órakor Ku­
ni ez József szolgál.

Össi-telep: Délelőtt 10 órakor és dél­
után 3 órakor Kecskés Balázs szolgál 
cipőnapján.

Ftusvél másodnapján: Reggel fél 9 
órakor Papp László, fél 12 órakor a 
réndőrsé" n Papp László, délután 6 óra­
kor dr. Ötvös János szolgál.

Őssi-teleptn: Délelőtt -10 órakor Os­
váth Ernő. délután 3 órakor Sarkad* 
Pál szolgál.

RÉT:

Http vét cipőnapján dr. Szabó Lajos, 
a Kv" "•teremben Sarkady Zoltán, Dél­
után 4 órakor dr. Ötvös János legátus, 
a Tüdőszanatóriumban délelőtt 10 óra­
kor szintén a legátus szolgál.

Husvét másodnapján: Délelőtt 10 óra­
kor Füzessy Géza szolgál. ágendázik 
Sarkady Zoltán. Délután 4 órakor Kecs­
kés Balázs szolgál.

Élő-telepen: Délelőtt 10 órakor Szabó 
Lajos szolgál.

JÍ “S' ' ! L... i ! Fi i - .
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magyar lapok XI. évf. — Szerda,

SZÍNHÁZ
lavór Pál husvét mindkét 
napján fellép a színházban

k színház, igazgatóságának «ikerült 
megállapodnia Jávor Pállal, hogy hűé­
vel vasárnap és hétfőn is vendégszere­
pel a színházban. A Nemzeti Színház 
kiváló művésze és a magyar Llmek 
ünnepelt hőse húsvét vasárnap délután 
.4 és este 8 órakor a Becs ke re ki me­
nyecske című operettben lép fel, míg 
húsvét hétfőn délután 4 es este 8 ma­
kor a Süt a nap cimü Zilaliy vígját^ 
han egyik leghíresebb szerepét a s™ 
son Mihályt játssza el. A korábban hir­
detett húsvét vasárnapi 3 órás kézde- 
sű Nem élhetek muzsikaszó nélkül c. 
vígjáték elmarad. A megváltott jegye­
ket a színházi pénztár átcseróh bárme­
lyik Jávor-előadásra vagy kívánság 
szerint a jegyek árát visszafizeti a 
pénztár. Felemelt helyárak. Jegyek elő- 
vételben már kaphatók.

A Néró cimü történelmi dráma 
ízerdán és csütörtökön este van a szili- 
I áz műsorán, mely a keresztényig 
küzdelmeinek hőskorát tárja élénk. 
Felkay Ferenc gyönyörű drámája a 
budapesti Madách színháznak nagysi­
kerű műsordarabja, ahol jóval túl a 
100-ik előadáson még ma e telt néző­
terek előtt, kerül színre. Főszereplők 
Moóry Lucy, Bartók Julia, Sármássy 
Miklós, Kozma Andor, Márky Géza ■» 
Tanay Emil Az igazgatóság, hogy 
mindenki számára hozzáférhetővé te­
gye ennek a gyönyörű történelmi dra 
mának a megtekintését, filléres hely­
árakkal tűzte a műsorára. Legdrágább 
jegy 1*20 fillér.

_ Nagypénteken nincs előadás
_ cigánykirály nagyszombaton este 

kerül színre filléres helyárakkal. Leg­
drágább jegy 120 fillér.
_ a mélyen tisztelt bérlöközönség 

figyelmébe! Tekintettel a nagyhétre, a 
legközelebbi bérleti előadás április ho 
10-én, pénteken este (premier) és 11-en 
szombaton este tisztviselő) lesz, ami­
kor is Zitahy Lajos az Úri lány című 
vigjáteka kerül színre Bulla Elma ven­
dégfelléptével.

SPORT
Husvétvasárnap avatja tőpályáját 

az „Árpád Lövész Egyesület
Nagyváradi lövésznapolt április 4 6-ig

A „Nagyváradi Árpád-Lövész Egye­
sülte1* hús vet vasárnapján avalja fel 
meghívásos verseny keretében a Rhé- 
dcy-kerti 14 lővonalas fedett lőpályá- 
ját. Ezzel kapcsolatban az Országos 
Magyar Lövész Szövetség a visszacsa­
tolt keleti és erdélyi országrészeken 
alakult lövészegyesületek és szakosz­
tályok részére április 4-től kezdődően 
háromnapos lövész tanfolyamot is 
rendez. .

A tanfolyam célja a lövészegycsule- 
lek gyakorlati vezetőit. — lev az ügy­
vezetőket és főtitkárokat - az egye­
sületi sport irányításával kapcsolatos 
feladatokról tájékoztatni, továbbá a 
szakosztály intézőknek, azaz a eel- 
lövősport végrehajtó szerveinek a lö­
vészettel kapcsolatos ismereteket meg­
adni és végül az egyesületi edzőket 
hivatásukra előkészíteni.

Az avató versenyen csak Kelet •Ma­
gyarország és Erdély versenyzői in­
dulhatnak. akiknél nem feltétel, hogy 
„z OMLSz-nél igazolva legyenek

Az avató versenyt április Vén dél­
után sajtóbcnnitató vezeti he, amelyet 
előadások követnek.

A tanfolyam keretében \ erboczi 
Kálmán alezredes, a Szövetség ügyve­
zetője. Rudas Ferenc, a Szövetség 
sportigazgatója, dr. Pápai V ralarics 
György min. osztálytanácsos, szövet­
ségi tanácstag, továbbá Balogh Amb­
rus gépészmérnök, a MLE tagja es 
Sülé"Mihály, a központi válogató ke­
ret edzője tartanak sportvonatkozásn 
előadásokat és élversenyzőink, igy 
Tomposné. Morvayné, Topcrezcrné 
Vlor. ifj. Kovács János, Szarka, Papp 
Zoltán. Min a, Fábián, Balogh Ambrus, 
Török István, tfj. Tóth Imre. Csáv- 
golv főhadnagy és Buday László több­
szörös válogatottjaink nyílt irányzó 
kos és verseny-kispuskával és céllövő 
pisztollyal bemutató lövészei után 
szemléltetik a művészi fokon álló ma­
gyar céllövősportot. A sportelöadáso- 
kat helybeli előadók nemzetvédelmi 
értekezésekkel egészítik ki-

18.40 Német hallgatóinknak.
19,00 Hírek magyar, mérnél, es roman

nyelven.
19,20 Mit Iát a lest s mit hisz a lelek. 

Uzüódi-Zadravec István nyugal­
mazott tábori püspök nagypénte­
ki elmélkedése.

19.40 A Filharmóniai Társaság rendkí­
vüli hang versen vének közvetítése

21.40 Hírek.
22.10 Laczkovich János dr orgonái.
22.40 A filadolfiái zenekar.
23,00 Hírek német, olasz, angol, fran­

cia ég finn nyelven.
24.00 Hírek.

IPRÓMRDETlSEK
Apróhirdetés szavanként 14 fillér, 

Mláskeresőknek Hó százalék engedmény

£úkás
Kétszobás, modern lakást keresek 

május 1-rc. Cím a kiadóban.

Ad&s-véM

Ferencváros—Mac mérkőzéssel avatják 
fel az erzsé&eíligeti pályát

(Saját tud.) A húsvéthétfői Fe­
rencváros—NAC mérkőzést maris 
nagy érdeklődés előzi meg. A zöldfe­
hérek rendezősége el is követ min­
dent. hogy méltó keretet adjon a kö­
zelitő ünnep csemege-sport eseményé­
nek. Szó van arról is. hogy több kö­
zeli városból, illetve községből is be­
szervezik a szurkolóhadat s hacsak 
egy mód van rá kiilönvonalot. illetve 
társasutazási kedvezményt is biztosí­
tanak

Az egész Erdélyt megmozgató most 
igen aktuálissá váll visszaütő jellegű 
mérkőzésre a jegyek elővételben nagy 
kedvezménnyel máris kaphatok a 
Sándor-fcle „Ej drogériádban, Ra- 

kóczi-út 7 szám.
A pályaavató labdarugó összecsa­

pás husvét hétfőn déután 4 órakor 
kerül lebonyolításra az u> Erzscbet- 

ligeti stadionban.

Jövedelmező ház 18.u00-ért eladó, 
15.500-ért átvehető. Timár-u. 1.

Ötholdas szőlő, 4 szobás fürdőszobás 
azonnal beköltözhető lakással eladd 
Cim a kiadóban.

Boy fogatú, tókarban lévő hin tót, jó 
lovat szerszámmal keresünk azonnali 

I megvételre. Cím a kiadóban.
paplan vattát ócskát, használtat ve­

szek Platt, Szigligcti-u. 5.
Nagyvárad város térképe kapható A 

Magyar Lapok kiadóhivatalánál (Szila­
gyi Dezsó-u 5. sz.) Fekete nyomással 
ara 1.60, színes nyomassa! ara „ p^.n0o.

MAGYAR SZEMLE könyvek ked­
vezményes áron eladók. Cím a kiadó­

ban. ___________________________—
HÚSVÉTI ajándékul vásárolja meg

Bangha-ljjas: Keresztény egyháztörte, 
net nyolckötetes munkáját. Megsze­
rezhető: fűzve és kötve a Magyar La- 
pok kiadóhivatalanaí. ^

Teljes magyar-latin Misszale vászon- 
kötésben, vörösmetszéssel, valamint. 
pcó-7 bőrkötésben, aranymetszéssel 
kaphatók a Magyar Lapok kiadóhiva­
talánál.

_ A következő népművelési színházi
előadás a. húsvéti ünnepek miatt ápri­
lis 6-ról 7-re, hétfőről keddre helyező­
dött át. Műsorra kerül: a Kiewi járőr, 
-endes szereposztásban. Kedvezményes 
jegyek elővételben a népművelési tit­
kári hivatalban (Szilágyi Dezsö-utca 
26.) válthatók.

Megkezdte tavaszi készülődését 
a Kolping-Egvetértés

mäußu

HETI MŰSORA.
Szerda este: Néró,
Csütörtökön este: Néró,
Pénteken nincs előadás.
Szombaton este: Csak egy asszony 

van a világon, premier bérlet.
Vasárnap délután 4 órakor: Nem él 

hetek muzsikaszó nélkül, délután 6 
órakor: Becskereki menyecske. Jávol 
9 órakor: Becskereki menyecske. Jávoi 
Pállal.

Hétfőn délután 4 és este 8 órakor: 
Süt a nap. (Jávor Pál.)

(Saját tud.) A legényegylet kere­
tében működő Kolping-Egyctértés 
sportszakosztály a tavaszi idény meg­
indulásával élénk újjászervezés! mun­
kába kezdett. Dobé Gusztáv, a sport- 
szakosztály ügyvezető elnökének ve­
zetésével az egyleti ifjúság mar is 
nagy lelkesedéssel támogatja ezt a 
munkásságot és tevékenyen közremű­
ködik a cél érdekében.

A legutóbbi — hétfőn tartott — 
összejövetelen az asztali tenisz szak­
osztály ügyeivel foglalkoztak beha­
tóbban és a megjelentek elhatározták.

ziversenyt fognak rendezni a Nagyvá­
radon jelenleg működő többi egyesü 
szakosztály vezetésével Flcisz Ele^ 
mért és Kiss Józsefet bízták meg. 
szakosztály vezetősége lapunk utján 
is felhívja a régi tagok figyelmet, 
hogy a közeljövőben rendezendő ver­
seny miatt haladéktalanul jelenjenek 
meg az egyesületben a szerdán «> 
szombaton tartandó gyakorlatú 
Az újonnan belépő tagok figye met 
pedig felhívják arra. hogy a Tclekt- 
utca 9. sz. alatti székházban minden 
este 7 órától lehet jelentkezni a be­
lépésre. .......................................... .........

I cukrász üzlet berendezéssel, evt.ize- I ties múlttal kiadó. Érdeklődni: Rolich, 
Tisza Kálmán-tér 21. - ' ’

Mindenféle cimfestő munkát vállal 
Paizs István, Mezev Mihály-u. I. ló

Rendkívül érdekes könyvre hívjuk 
fel olvasóink figyelmét: Marjay Fri­
gyes: Keresztes hadjarat 1941. k mü­
vére. Megrendelhető: a Magyar Lapo.
kiadóhivatalánál.

ÁLLÁST keres, hirdessen a Magyar 
Lapokban. _________ ______

Mtósl kém

RÁDIÓ

FIATAL LEÁNY délelőttre irodai ál­
lást keres. Kevés gyors- és gépírással 
is rendelkezik. Cimet a kiadóba kér.

Átiasi wet

Pártoljuk 
a keresztény 

kereskedelmet

PÉNTEK, ÁPRILIS 3.
9.00 Református istentisztelet. Igét 

hirdet Ravasz László dr püspök.
10.00 Hírek. ,
10.15 Egyházi ének és szentbeszed a 

belvárosi Főplébánia-templomból. 
A szentbeszédet mise közben Közi 
Horváth József dr mondja, 

í 11.15 Evangélikus istentisztelet. Igét 
hirdet Kékén András dr. 

j 12.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
12.30 Székeeíő-várofi zenekar.

13,00 A kálvária a művészetben. 
c.sényi Dezső őr cicid ő ása. 
vasas.

14.00 Művészlemezek.
15.00 Ruszin hallgatóinknak. ,,
15.30 X Jozafát völgye. Heigl L - 

dr előadása 
15.55 Szalonötös.
16.45 Időjelzés, hírek „v .Ken
17.00 Hírek szlovák es ru-z.n •
17.15 Közvetítés a kőbányai plebani. 

templomból.
18,10 Vajta Ferenc dr eloada»a.

Jegyszedö leányt keres a Casino 
filmszínház.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R.-T.

F6- ét Ie!el6<raeike«i6. felelő» kledú,
Dr. faál Irpád Dr Scheffler Fereno

t Szent Laszló-rvyomda RT
ifazgntója
mun iiiiiiw..uhuit—

Készült a Szent László nyomda t. t 
körforgógépén Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső utca 5. tzám.
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